

# “多格合一”凝聚社群力量 家风传承与社区治理同频共振



5月15日下午，BFC南区商场二楼传来悠扬的国风音乐。来自小东门街道的居民代表、白领代表、亲子家庭代表们身着精美旗袍，手持团扇，款款走向舞台，用优雅的身姿展示旗袍的独特韵味、家风的深厚传承、文化的独特魅力以及社群的紧密凝聚。

活动现场，区妇联党组书记、主席王艳，小东门街道党工委书记阮俊共同为海派旗袍社群揭牌，成为街道党建引领“多格合一”“多元共治”工作模式下党建带群建促社建的又一举措。海派旗袍社群标识融合了海派旗袍的经典剪裁与“小东门”字样，兼具红色血脉与非遗文化，象征着各类资源在网格中的有机串联。成员则来自小东门街道的各个

领域，包括热爱传统文化的社区居民，追求时尚的白领女性、职工，以及热衷非遗传承的亲子家庭。社群将通过定期开展旗袍制作与穿着技巧培训、旗袍文化讲座、旗袍走秀等活动，进一步弘扬海派旗袍文化，增强社区居民的文化认同感和归属感。

爱，是家庭幸福的底色，更是社会和谐温暖的暖流。活动现场，街道发布了“一寸童心、两寸温馨”儿童公益项目。该项目由上海摄影行业协会和小东门街道摄影社群共同提供专业支持，将为小东门辖区内的100名儿童拍摄一寸证件照，同时为100组家庭拍摄两寸温馨全家福，以照片为载体，定格社区家庭和居民们的笑容，传递“家”的温度与传承家风。董

怡和家庭、吴亚璇家庭、林泊成家庭等海派旗袍社群的成员，不仅成为该项目的第一批体验者，实现了拍摄国风证件照和全家福的心愿，还在非遗手作社群成员的指导下，亲手制作了一枚属于自己的海派盘扣胸针。

分会场的活动同样精彩纷呈。在BFC“家+书屋”开展的“阅外滩”活动中，亲子家庭共读“旗袍与家风”绘本、共同制作海派家风手工书签。在海派文化传承工坊，家庭代表与社区工作者代表共坐一堂，围绕“旗袍文化推广”等议题，以“开放麦”的形式展

开讨论。接下来，小东门街道将以家庭教育宣传周暨家庭文化节为契机，联动海派旗袍、非遗手作、摄影等社群及16个居民区文化站点、BFC商圈服务资源，打造“15分钟非遗文化体验圈”，同时通过“我家旗袍家风故事”短视频征集与分享等活动，进一步推动家风传承与社区治理同频共振，为南外滩金融社区的和谐发展注入新的活力。（上海黄浦）

## 黄浦“零距离”学院小东门街道分院金融第一课开讲

为深入贯彻落实习近平总书记关于金融工作的重要论述，进一步提升青年人才的金融素养和专业能力，近日，“零距离”学院小东门街道分院金融第一课在国泰海通证券股份有限公司报告厅开讲。

本次活动特邀上海外国语大学国际金融贸易学院章玉贵教授主讲，章教授以全球制造业格局重塑为切入点，深入剖析了我国产业升级与金融赋能的深层逻辑。他从欧美重振制造业的政策背景、美国制造业回流的表现及全球制造业转移的案例等多个维度展开分析，结合数据对我国制造业面临的挑战与机遇进行了精准研判。讲座内容丰富、深入浅出，既有高屋建瓴的理论阐述，又有贴合实际的案例分析，为在场的区域化单位金融青年、董家渡网格楼宇青年、街区治理骨干、社区工作者等近200名学员提供了宝贵的智慧与启示。

作为小东门街道落实党建引领推进“多格合一”工作的重要载体，黄浦“零距离”学院小东门街道分院围绕南外滩金融社区建设和青年“优培”行动，以“政治引领+专业赋能”确定目标体系，锚定基层治理人才培养方向，构建“1+1+N”实训体系，在持续做好



政治理论素养和基层治理核心课程的基础上，搭建“政企校”协同平台，实现“培育一个人才、服务一家企业、激活一片区域”的乘数效应。

### 开发前沿课程 组建多元师资队伍

聚焦辖区金融产业集聚特点，围绕科技金融、数字金融、人力资源政策等前沿领域设计专业课程，邀请市委党校、高校金融学院教授、人力资源头部企业专业团队、企业白领等

组成金融课程专业师资队伍，引入“把上海建设成为强大的国际金融中心”“金融脉动·南外滩：南外滩金融企业深度探索”等课程，帮助学员从国家战略高度理解南外滩金融社区发展定位。

### 创新教学模式 分层分类培育复合型基层治理人才

运用“沉浸式体验+案例式教学+讨论式互动+现场教学”模式，开展分层分类培训，既有走进企业的“南外滩企业探秘”，也有围绕“出海经济”等热门话题的论坛交流，还有针对社区工作者开发的金融基础知识宣讲、案例剖析、如何对接金融企业等实用课程，使社区工作者学会运用金融思维分析企业、人才各类诉求，致力于培育“懂金融、会治理、善创新”的复合型基层治理人才。

### 搭建联动平台 赋能青年成长

开展多样化校企合作交流合作，通过建立大学生实习、创业（就业）实训基地，构建青

年发展支持体系，拓展青年交流维度；举办创新创业大赛等形式，为青年提供职业发展机会；开设青年夜校，满足青年多样化学习需求，为青年在社会服务与职业发展上提供广阔空间，助力他们在多领域实现自我价值的跃升。

### 开启双向通道 激活基层治理“神经末梢”

建立金融机构与社区治理骨干常态化对接通道，推动金融企业党员志愿者入驻社区网格，为居民提供金融类志愿服务；同时，组织社区工作者走进金融楼宇调研，将“企业需要什么”“居民期盼什么”转化为治理方案，让金融“活水”真正滋养基层发展。

从金融课到育人体系，未来，小东门街道将继续以“零距离”学院为依托，深入推进青年“优培”行动，为青年人才提供更多优质的学习和成长机会，助力他们在产业变革与城市发展的浪潮中实现自身价值的跃升，为“南外滩金融社区”建设注入源源不断的智慧动能。（党群办、街道团工委）

## 老城厢街区党支部：“烟火街区”似一家 “破墙”解题有“心”招

□记者 邵琴

老城厢是上海现代城市发展的根脉，承载着丰富的历史和文化记忆。这里既保留了浓厚的烟火温情，又别具海派韵味。自小东门街道老城厢街区党支部成立以来，支部突出“实”的导向，做好“融”的文章，以党建聚合力，以活动促发展，用脚步丈量热土，用真诚传递心意，从解决“一件事”到办好“一类事”，广纳各方“合伙人”，拓展老城厢善治“朋友圈”，切实推动党建引领基层治理一路上繁花盛开。

### 主动跨前 真情融冰雪

去年盛夏，小东门街道社区平安办副主任何文凯被赋予了一个新身份——老城厢街区党支部书记。老城厢街区范围覆盖金坛、天灯、小石桥、乔家宅、荷花池、府谷六个居民区，服务对象包括60余家沿街商铺、“小个专”、新就业群体等。解锁“新”身份后，面对这份沉甸甸的担子，何文凯既感到使命光荣，更深知责任重大。

“对于商户们来说，客流和生意是最重要的。要让商户们理解党支部的工作，就得先走进他们的生活。”这是何文凯上任后的第一课。然而走访工作并非一帆风顺——“生意都忙不过来，哪有空管什么党支部”“我们小本经营，没兴趣知道”……类似的婉拒不绝于耳。但这位年轻的党支部书记没有轻言

放弃，而是转换思路，用最朴实的方式拉近距离：买一杯奶茶时聊聊经营近况，吃碗牛肉面时问问生活所需。渐渐地，商户们眼中的“小何书记”不再是那个“来去匆匆的干部”，而成了能掏心窝子说话的“自己人”。从最初的闭门羹到如今的心心相印，这条用脚步丈量出来的连心路，正悄然改变着老城厢街区的治理生态。

在常态化走访中，街区党支部发现乔家路某个处于二级旧里门面房的便利店缺乏基本的卫生设施，如厕难问题始终困扰着他们。这一看似细小的民生痛点，被列入“急难愁盼”问题清单。党支部立即启动“吹哨报到”机制，牵头金坛居民区党总支、南房集团等单位召开现场协商会，通过实地勘探、深入调研，最终敲定“微改造”方案：依托南房集团“卫生设施提升改造项目”，创新采用壁挂式节水马桶，重新排布隐蔽式上下水管道，在小空间内实现了功能升级。

从问题发现到方案落地，这场“厕所革命”不仅解决了商户的实际困难，更让“有困难找支部”成为老城厢商户们的共识。如今，“一周一走”“双周一议”“每月一清”已成为老城厢街区党支部的工作常态，在党建引领下，党支部持续深化“暖新”服务平台建设：通过常态化走访听民声，依托议事平台集民智，建立问题销号机制解民忧，让每一个“新”声都有回响，每一份期待都有回应，真正实现了党建引领与民生服务的同频共振。



### 全情守护 街区“合伙人”上线

“平时忙着送餐，难得有机会静下心来感受绿色生活，这样的活动既放松又暖心。”在街道党群服务阵地，一场“植绿先锋 骑士先行”活动正在如火如荼开展。活动现场，身着各色工装的“城市骑士”和“小个专”们化身生态园丁，在专业园艺师指导下培土栽种、将自己的小巧思融入创意盆栽。这一场景，正是老城厢街区党支部精准对接需求、创新服务形式的生动实践。

去年以来，街区党支部深化“一支部一实事”项目机制，创新推出“三微”工作法：通过“微调研”精准把脉需求，开展“微议事”共商

解决方案，落实“微服务”办好暖心实事。同时以党建整合各方资源，发展街区“合伙人”，推动服务“单向输出”到治理“双向奔赴”，实现“墙内”“墙外”供需互通，形成爱的反哺循环。

在街区党支部的号召下，由物业、建筑企业、骑手小哥等社会力量组成的“安全消防巡查队”正式成立，快递小哥化身“移动探头”，充分发挥“人熟、地熟、情况熟”的独特优势，在日常配送中实施“安全隐患随手拍”“消防通道实时查”的守“门”工作法，成为守护老城厢安全的生力军。“通过参与志愿活动，我们和社区居民加深了对彼此的理解和信任，也让我们更加深入社区。”顺丰快递员小吴感慨道。

此外，老城厢街区党支部深耕“融合”理念，汇聚点滴微光共绘街区焕新蓝图，联合街道管理办、金坛居委、第二综合网格工作站，组织绿地名人坊沿街商铺及物业公司相关负责人围绕即将启动的“一街一路”特色街区改造工程展开深度对话，对商户们普遍关注的施工噪音管控、物流运输动线、临时停车区设置等核心问题进行了重点说明，努力营造“共建共享、互利共赢”的街区经营生态，让“烟火气”与“高级感”共存，以街区“善治”，探索“幸福老城厢”的N种可能。

下一步，小东门老城厢街区党支部将以“多格合一”为有力抓手，继续深化措施，做优服务、做好统筹、做强保障，通过凝聚街“力”共治，做实暖“新”关爱，真正让街区治理的“最后一公里”成为服务群众的“最美零距离”，共同绘就“商居和谐、烟火街区”的老城厢治理全景图。